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	Electrolisis de disoluciones acuosas
	IES La Magdalena.

Avilés. Asturias



En las electrolisis de disoluciones acuosas de compuestos existen reacciones en competencia en ambos electrodos. El que suceda una u otra depende de varios factores, uno de ellos la concentración de la sustancia disuelta.

Básicamente los procesos que pueden producirse son:
· Electrodo positivo (ánodo)

· Hacia el ánodo se dirigirán los iones negativos (aniones).

Una vez en el electrodo los aniones tenderán a ceder electrones (proceso que recibe el nombre de oxidación):
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El que esta reacción se produzca, o no, dependerá de la facilidad con que se oxide el anión (el elemento central, si el anión es poliatómico).
Hay aniones que no son oxidables. Esto ocurre cuando el átomo central está en su estado de oxidación más alto. Ocurre esto en los siguientes aniones:

NO3- , SO42-, CO32-, HCO3-, MnO4- ...
Otros iones, como el Cl- , pueden oxidarse en el ánodo, dando Cl2 gas:
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· En el ánodo también existe una reacción de competencia debida a la presencia del agua. El agua trata de oxidarse para dar oxígeno (gas) según la siguiente reacción:
2 H2O -  4 e                         O2  + 4 H+  (Eoxd= - 1,23 V)
· Electrodo negativo (cátodo)

· Hacia el cátodo se dirigirán los iones positivos (cationes).

Una vez en el electrodo los cationes tenderán a tomar electrones del electrodo (proceso que recibe el nombre de reducción):

(Catión) +    +  e                      Producto reducido
El que esta reacción se produzca, o no, dependerá de la facilidad con que se reduzca el catión.
Hay cationes que son difícilmente reducibles. Esto ocurre con los cationes de los metales muy activos (alcalinos y alcalino-térreos).

Metales menos activos como el Cu, Cr, Pb, Ag, Ni, Zn ... se reducen más fácilmente, razón por la que en la electrolisis de sus sales se depositan en el cátodo en su forma metálica.
  Me + + e                    Me
· En el cátodo también existe una reacción de competencia debida a la presencia del agua. El agua trata de reducirse para dar hidrógeno (gas) según la siguiente reacción:

2 H2O +  2 e                         H2  + 2 OH-   (Ered= - 0,83 V)
· Reacción con los electrodos
Si los electrodos son inertes (grafito) las reacciones serán poco frecuentes.
Con electrodos de cobre es frecuente que se produzcan reacciones en los que interviene el propio electrodo.

Si se desprende oxígeno pueden formarse compuestos del metal de colores azules o verdes. Es frecuente observar estas coloraciones en el ánodo.
Estudio de la conductividad de diversas sustancias
	Objeto de estudio
	Compuesto
	Comentarios

	H2O (destilada)
	Covalente
	El agua destilada (sin sales disueltas) no conduce la corriente eléctrica, ya que es un compuesto  covalente. La bombilla no se enciende.

Para esta experiencia, y si la fuente de alimentación utilizada no suministra voltajes elevados (30 V máximo en nuestro caso), puede utilizarse sin problemas el agua del grifo.

	Azúcar (disuelto)

(C12H22O11)
	Covalente
	El azúcar, como sustancia covalente, no suministra iones al disolverse y la disolución no conduce la corriente eléctrica. Es un  buen ejemplo para hacer notar que conducción eléctrica no es sinónimo de que exista alguna sustancia disuelta.

	NaCl (s)
	Iónico
	El cloruro de sodio sólido (se introducen los electrodos en el tarro que contenga la sal, cuidando de que no exista contacto entre ellos), a pesar de ser una sustancia iónica, no conduce en estado sólido ya que en este estado los iones no pueden desplazarse al estar unidos por enlace iónico.

	NaCl (disuelto)
	Iónico
	Al disolver cloruro de sodio se rompe el enlace entre los iones y éstos quedan libres en disolución con lo que los cationes Na+ se dirigen al cátodo  y los aniones Cl- al ánodo. Disolución conductora
Los iones Na+ no se descargarán en el cátodo, razón por la que se observa abundante burbujeo de gas en este electrodo. Es el hidrógeno (H2) procedente de la descomposición del agua. 
En el ánodo puede desprenderse Cl2 u O2. El primero se desprende si la disolución está muy concentrada.

El oxígeno (o el cloro) desprendido puede reaccionar con el electrodo de cobre formando compuestos que ennegrecen el electrodo.

	CuSO4 (disuelto)
	Iónico
	El sulfato de cobre(II) se rompe en iones (SO4)2- y Cu2+. Los primeros van hacia el ánodo, pero no se descargan. Disolución conductora. Se observará, por tanto, desprendimiento de O2 procedente de la descomposición del agua. Puede producirse reacción con el electrodo.
El Cu2+ irá hacia el cátodo y sufrirá en él un proceso de reducción (toma electrones) transformándose en cobre metálico que se depositará abundantemente en forma de una sustancia marrón oscura.

	HCl (disuelto)
	Covalente
(enlace muy polarizado)
	El HCl, a pesar de ser un compuesto covalente, tiene enlaces Cl-H fuertemente polarizados, debido a la diferencia de electronegatividad entre el cloro y el hidrógeno. Basta con el proceso de disolución para que el enlace se rompa en iones H+ (en realidad están en forma hidratada)  y Cl-. La solución será conductora. El HCl es un electrolito. Se observará un abundante desprendimientos de H2 en el cátodo y en el ánodo puede desprenderse Cl2 que se identificará por su olor (puede reaccionar con el electrodo). También puede desprenderse O2 (el Cl2 tiende a desprenderse en disoluciones concentradas)

	NaOH (disuelto)
	Iónico
	Los hidróxidos son también compuestos iónicos que se rompen en al catión metálico y el anión OH- La disolución, por tanto, es conductora.
El Na+ no se descarga en el cátodo, razón por la que observaremos el desprendimiento de un gas (H2). El OH- viajará hacia el ánodo donde se desprenderá O2. 

	NaHCO3 (disuelto)
	Iónico
	El NaHCO3 es una sal ácida. Como toda sal al disolverse en agua dará el catión metálico y el anión correspondiente, en este caso el anión hidrógeno carbonato (HCO3-). Conduce la corriente. Ni el Na+ ni el HCO3- se descargan en los correspondientes electrodos. Por esa razón observamos el desprendimiento de O2 en el ánodo  y de H2 en el cátodo. Se aprecia a simple vista que el volumen desprendido de  H2  es bastante mayor que el de O2 (aproximadamente el doble). Se produce la electrolisis del agua.
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